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γελίες για ψυχολογικό εκφοβισμό, 22 καταγ-
γελίες για σωματικό, ψυχολογικό και κοινωνι-
κό εκφοβισμό και 21 για ψυχολογικό και κοι-
νωνικό εκφοβισμό. 

Παράλληλα, αυστηροποιούνται τα πειθαρχι-
κά μέτρα και για άλλα παραπτώματα, καθώς ο 
διευθυντής του σχολείου μπορεί να αποφασί-
σει έως και τριήμερη αποβολή, από μία ημέ-
ρα που ίσχυε σήμερα. Επίσης, ο σύλλογος δι-
δασκόντων μπορεί να αποφασίσει έως πενθή-
μερη αποβολή από τρεις ημέρες που είχε έως 
τώρα τη δυνατότητα, ενώ στην ευχέρειά του 
είναι και η αλλαγή τμήματος ή σχολικού περι-
βάλλοντος, καθώς και ο αποκλεισμός από δρά-
σεις, πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις, εκ-
παιδευτικές εκδρομές και μετακινήσεις.

Οι απουσίες
Αλλαγές θα υπάρξουν και στο πλαίσιο των 
απουσιών. Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτη-
ση όταν οι απουσίες, κατά τη διάρκεια της δι-
δακτικής χρονιάς, δεν ξεπερνούν τις 50 ή όταν 
δεν ξεπερνούν τις 114, από τις οποίες οι 64 εί-

ναι δικαιολογημένες. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
η καθυστερημένη προσέλευση στην αίθουσα 
θεωρείται απουσία.

Την ίδια στιγμή, όπως είχε γράψει η «R» την 
περασμένη Κυριακή, τον λογαριασμό για τυ-
χόν βανδαλισμούς και φθορές εντός των σχο-
λικών κτιρίων που προκαλεί ένας μαθητής θα 
τον πληρώνουν οι γονείς/κηδεμόνες του. Αφού 
πρώτα καθοριστεί το ποσό της δαπάνης απο-
κατάστασης, οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να 
καλύψουν το κόστος. Σε περίπτωση που ο μα-
θητής είναι ήδη ενήλικος, τότε το κόστος απο-
κατάστασης των ζημιών θα επιβαρύνει εκείνον. 

Πηγές του υπουργείου Παιδείας τονίζουν 
ότι η αυστηροποίηση των ποινών, σε συνδυ-
ασμό με την απαγόρευση της χρήσης των κι-
νητών, αποτελεί μια δέσμη μέτρων που θα 
αποθαρρύνει τις παραβατικές συμπεριφορές 
των μαθητών. 

«Το γεγονός πως τα παιδιά θα γνωρίζουν ότι 
θα τιμωρηθούν σε περίπτωση που δεν συμμορ-
φώνονται με τους σχολικούς κανόνες ουσια-
στικά θα λειτουργεί ως κίνητρο για να εφαρ-
μόζουν τους κανονισμούς. Εκτιμούμε πως η 
απαγόρευση χρήσης του κινητού τηλεφώνου 
θα εξαλείψει το φαινόμενο βιντεοσκόπησης 

ΤΟ ΖΉΤΗΜΑ της ενδοσχολικής βίας, ή ακόμα καλύτε-
ρα το ζήτημα της βίας μεταξύ ανηλίκων είτε μέσα είτε 
έξω από τα σχολεία, έχει ήδη λάβει τεράστιες διαστά-
σεις και καλείται, δυστυχώς, να λυθεί μονομερώς μέ-
σω κυβερνητικών παρεμβάσεων. Αυτό τουλάχιστον δι-
απιστώνεται με δεδομένο ότι το φαινόμενο απασχολεί 
έντονα το υπουργείο Παιδείας και γενικότερα τους εκ-
παιδευτικούς, καθώς και τις αστυνομικές και τις δικα-
στικές Αρχές, ενώ δεν απασχολεί αυτούς που πρωτί-
στως θα έπρεπε: τους γονείς. Τις οικογένειες. Βεβαί-
ως και τα παλαιότερα χρόνια υπήρχαν επεισόδια με-
ταξύ των πιτσιρικάδων. Και οι μπουνιές και οι κλοτσιές 
και η κοροϊδία και τα κοριτσίστικα μαλλιοτραβήγματα… 
Και ποιος ή ποια δεν τσακώθηκε (χωρίς κινητά τότε) με 
συμμαθητή ή με συμμαθήτρια. Με τη μόνη διαφορά ότι 
υπήρχε άμεση παρέμβαση των εκπαιδευτικών, με το 
πολυσυζητημένο ποινολόγιο της εποχής, χωρίς κατά 
κανόνα να κινδυνεύουν από «λιντσάρισμα» ή από απει-
λές γονέων. Ατυχώς, η εξέλιξη μάς έχει φτάσει στο ση-
μείο να μην τολμά εκπαιδευτικός να κάνει έστω και μια 
έντονη παρατήρηση σε μαθητή του. Και αυτός ο εκπαι-

δευτικός, με τη μετάθεση της γονικής ευθύνης για τη 
γενικότερη συμπεριφορά του παιδιού στα δικά του χέ-
ρια, γίνεται στην ουσία λειτουργός σωφρονιστικού κα-
ταστήματος. Αφήστε που με τη νέα σχολική χρονιά 
καλείται να αντιμετωπίσει και την υπόθεση των κινη-
τών που συνδυάζεται και με το bullying. Τα κινητά μέ-
σα στη σχολική τσάντα, αποφάσισε το υπουργικό συμ-
βούλιο. Για την εφαρμογή του μέτρου τον χωροφύλα-
κα θα πρέπει να τον κάνει ο εκπαιδευτικός. Και το ερώ-
τημα είναι αν οι γονείς έχουν συζητήσει το θέμα με τα 
παιδιά τους. Αν οι γονείς ενδιαφέρονται και συζητούν 
μαζί τους για τη συμπεριφορά τους είτε στο σχολείο εί-
τε στις εξωσχολικές δραστηριότητές τους. Να τους μι-
λήσουν για τα κινητά και όχι μόνο. Υπάρχουν σύλλογοι 
γονέων και κηδεμόνων; Ασφαλώς και υπάρχουν. Κι-
νούνται επισταμένως προς αυτή την κατεύθυνση; Δεν 
ακούγεται κάτι. Είτε θέλουν είτε δεν θέλουν να το πα-
ραδεχθούν κάποιοι που το παίζουν «προοδευτικοί», ο 
βασικός κορμός για το παιδί ξεκινάει από το σπίτι. Για 
να αφεθεί το σχολείο να προσφέρει αυτό που αφορά 
τους δασκάλους: τη μόρφωσή του.

Το σχολείο και ο ρόλος των γονέων
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Λ
ίγες ημέρες απομένουν για την έναρξη 
της σχολικής χρονιάς και η κυβέρνηση 
προχωρά άμεσα στην εφαρμογή μέ-

τρων για να αντιμετωπιστεί η έξαρση της πα-
ραβατικότητας των μαθητών. Με υπουργική 
απόφαση, η οποία αναμένεται να υπογραφεί 
και να τεθεί σε ισχύ στις αρχές της προσεχούς 
εβδομάδας, η πολιτεία στέλνει σαφές μήνυμα 
ότι δεν θα ανεχθεί παραβατικές συμπεριφορές 
εντός των σχολικών μονάδων, με το «ποινο-
λόγιο» των μαθητών να γίνεται πιο αυστηρό.

Συγκεκριμένα, η χώρα μας προστίθεται στη 
λίστα των ευρωπαϊκών χωρών που προχωρούν 
στην απαγόρευση της χρήσης κινητού τηλεφώ-
νου στα σχολεία. Πρόκειται για ένα μέτρο που 
ήδη έχει εφαρμοστεί στην Πορτογαλία και στην 
Ισπανία, εφαρμόζεται με παραλλαγές στη Γαλ-
λία και στη Φινλανδία, ενώ ετοιμάζονται να το 
νομοθετήσουν η Κύπρος και η Σουηδία. 

Τι προβλέπουν οι 
νέοι κανονισμοί 

για τα περιστατικά 
bullying, τις 
φθορές από 

βανδαλισμούς και 
τη χρήση κινητών 

τηλεφώνων. 
Σχέδιο 

επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικών 
με την έναρξη 

σεμιναρίων

Σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, θα απαγορευτεί η 
εμφανής κατοχή και χρήση του κινητού καθ’ όλη τη διάρκεια 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, ενώ η μη συμμόρφωση των 
μαθητών και μαθητριών θα επιφέρει την επιβολή του μέτρου 
της μονοήμερης αποβολής. Σε περίπτωση που ένας μαθητής 
βιντεοσκοπεί και φωτογραφίζει καθηγητές ή συμμαθητές του 
χωρίς τη συγκατάθεσή τους, η ποινή του θα είναι τριήμερη 
αποβολή. Αν η βιντεοσκόπηση αφορά πιο ευαίσθητα προ-
σωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, τότε ο σύλλογος διδα-
σκόντων υποχρεούται να εφαρμόσει το παιδαγωγικό μέτρο 
της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος.

Ψηφιακές καταγγελίες
Ενα ακόμα σημαντικό «εργαλείο» για την αντιμετώπιση της 
ενδοσχολικής βίας αποτελεί και η ψηφιακή πλατφόρμα stop-
bullying.gov.gr που αφορά τις καταγγελίες για περιστατικά 
εκφοβισμού και τέθηκε σε λειτουργία στα σχολεία τον περα-
σμένο Απρίλιο. Μέσα σε δύο μήνες, τον Απρίλιο και τον Μά-
ιο του περασμένου σχολικού έτους, στην πλατφόρμα καταγ-
γέλθηκαν 326 περιπτώσεις βίας και εκφοβισμού. Συγκεκρι-
μένα, σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, έχουν ήδη 
καταγραφεί 41 καταγγελίες για σωματικό και ψυχολογικό εκ-
φοβισμό, 38 καταγγελίες για σωματικό εκφοβισμό, 30 καταγ-

Πώς θα 
«αποβληθεί»
 η βία από 
τα σχολεία


